Πρώτη μέρα στο σχολείο. 
1η ώρα
1. Γνωριμία με τους μαθητές

2. Τι προσφέρουν τα Μαθηματικά.

3. Οδηγίες για την συμπεριφορά στην Τάξη και το σχολείο.

4. Πως θα γίνεται η εξέταση των μαθητών.

5. Απαραίτητα εφόδια: Τετράδιο, Γεωμετρικά όργανα, Μολύβι, σβηστήρα, 
    τσεκαδόρος  (text marker).
6. Πόσοι δεν ξέρουν την...προπαίδεια;

7. Μοίρασμα διαγνωστικού test:

1. Να γίνουν οι προσθέσεις:

    19+23=




2,34+53,6=

    45+146=




6+2,85=

    876+9678=




4,56+78,4+345,2=

2. Να γίνουν οι αφαιρέσεις:

     123(86=




56,4(2,98=

    9342(387=




7,34(0,769=

    1000(968=




6(2,456=

3. Να γίνουν οι πολλαπλασιασμοί:

    7∙8=

7∙9=

6∙7=

 9∙6=

6∙4=

8∙3=

           345 




3124

          x 62




x  78

4. Να γίνουν οι διαιρέσεις:

    8:4=

15:3=

48:6=

72:8=

54:9=

81:9=
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2η ώρα
Α 1.4 Ευκλείδεια διαίρεση
1. Ταυτότητα της διαίρεσης: Δ=δπ+υ και υ<δ.  Πάντοτε δ(0.

2. Τέλεια διαίρεση: Δ=δπ.

3. Ιδιότητες της διαίρεσης α:α=1, α:1=α, 0:α=0 α:0=?

4. Να γίνουν οι διαιρέσεις: 4872:24=,   32012:302=

[image: image170.png]



5. Ποιο είναι το λάθος; 
6. Αριθμητικές παραστάσεις.
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5, 6
Ασκήσεις:

1) Ποιες είναι σωστές;  0:7=0,    5:0=5,    5:5=1,    5:1=1,    8:1=8,    3:3=3,    0:6=6,   0:0=5.
2) Να γίνουν οι πράξεις:
    α) 18:3+(6+8):2–(5+7):(9–6)=

    β) 12:(3(4)+(28–23):(17–10–2)+20:(5–3)=

    γ) 34:33+25:23–(7–4)2: (14–11)=

3) Για μια πολυθρόνα και 2 καρέκλες πληρώσαμε 420 €, ενώ για την ίδια πολυθρόνα και 5 ίδιες  

    καρέκλες πληρώσαμε 795 €. Πόσο κοστίζει κάθε καρέκλα και πόσο η πολυθρόνα;
4) Η περίφραξη ενός οικοπέδου έχει στη μία πλευρά της 7 κολώνες που ισαπέχουν. Το μήκος  

    της πλευράς είναι 18 μέτρα. Ποια είναι η απόσταση ανάμεσα στις κολώνες;

5) Να συμπληρώσετε τον πίνακα: 
	Διαιρετέος
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34

	Διαιρέτης
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	Πηλίκο
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Υπόλοιπο
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3η ώρα

Α 1.5 Χαρακτήρες διαιρετότητας. ΕΚΠ.
1. Πολλαπλάσια αριθμού.
2. α) Κάθε αριθμός διαιρεί τα πολλαπλάσιά του και μόνο.

    β) Κάθε φυσικός που διαιρείται από άλλον είναι πολλαπλάσιό του.

    γ) Αν ένας φυσικός διαιρεί έναν άλλον, θα διαιρεί και τα πολλαπλάσια του άλλου.

    δ) Αν το α διαιρεί το β, θα διαιρεί και το κβ, και το κβ+λβ. π.χ. το 4 διαιρεί το 56=40+16.
3. Ανάλυση αριθμού σε γινόμενο.

4. Εύρεση του ΕΚΠ

Ασκήσεις βιβλίου: 1αβ, 3, 4, 5, 6, 12
Ασκήσεις:

1) Να βρείτε το ΕΚΠ των αριθμών:
    α)   8    12    20

    β) 15    25    40

    γ)   3      4      5

2) Το πλοίο "ΝΕΡΑΙΔΑ" εκτελεί δρομολόγιο κάθε 3 ημέρες. Το πλοίο "ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ"  

     εκτελεί  δρομολόγιο κάθε 4 ημέρες ενώ το πλοίο "ΑΥΡΑ" εκτελεί δρομολόγιο κάθε 6  

     ημέρες. Αν ξεκινήσουν την ίδια μέρα από το λιμάνι της Ραφήνας, μετά από πόσες μέρες θα  

     ξαναβρεθούν στο ίδιο λιμάνι;

3) Ο γυμναστής ενός σχολείου όταν βάζει τους μαθητές σε 3άδες, 4άδες και 5άδες  

     περισσεύουν 2. Πόσους μαθητές έχει το σχολείο αν το πλήθος τους είναι διψήφιος αριθμός;
4η ώρα

Α 1.5 Χαρακτήρες διαιρετότητας. ΜΚΔ.

1. Διαιρέτες αριθμού.

2. Πρώτοι και σύνθετοι αριθμοί.

3. Εύρεση του ΜΚΔ

4. Πρώτοι μεταξύ τους.

Ασκήσεις βιβλίου: 1γδ, 7, 8, 9, 10, 11

Ασκήσεις:

1) Να χωρίσετε τους αριθμούς 2, 3, 4,..., 12 σε πρώτους και σύνθετους.

2) Να βρείτε τον ΜΚΔ των αριθμών:

    α) 21    28

    β) 20    30    40

    γ) 8    9

    δ) 30    42    54

3) Έχουμε 20 γαρίφαλα, 28 τριαντάφυλλα και 24 γαρδένιες. Πόσες ανθοδέσμες μπορούμε να  

    φτιάξουμε ώστε κάθε μία να έχει τον ίδιο αριθμό λουλουδιών από κάθε είδος; Πόσες το πολύ  

    όμοιες;
5η ώρα

(Α1.5) Κριτήρια διαιρετότητας.

1. Πότε ένας αριθμός διαιρείται με το 2, 3, 4, 5, 9, 10, 25, 100.

2. ΕΚΠ και ΜΚΔ με ανάλυση σε γινόμενο.
3. Οι αριθμοί α και λα έχουν ΜΚΔ το α και ΕΚΠ το λα.

Ασκήσεις βιβλίου:-
Ασκήσεις:

1) Να συμπληρώσετε τους αριθμούς  
[image: image1.wmf]34846991

,  ,  ,  

WWWW

 ώστε να διαιρούνται με το  

    3 και το 5.
2) Ομοίως ο αριθμός 
[image: image2.wmf]23

WW

 να διαιρείται με το 5 και το 9.

3) Ομοίως ο αριθμός 
[image: image3.wmf]14

WW

να διαιρείται με το 2 και το 9.            
4) Να αναλυθούν σε γινόμενο πρώτων παραγόντων οι αριθμοί: 360,  63,  204,  47.
5) Να βρείτε το ΕΚΠ και τον ΜΚΔ με ανάλυση σε γινόμενο:

    α) 18,   24

    β) 360,   96

    γ) 28,  70,  88 

6η ώρα

(Α2.1) Η έννοια του κλάσματος
1. Τι σημαίνει 
[image: image4.wmf]1

n

; 
2. Να γίνουν οι δραστηριότητες 1, 2.
3. Να γίνει η άσκηση 5.
4. 
[image: image5.wmf]ή

ό  ά

ή

ü

ariqmhtV®

roitouklsmatoV

ý

paronomastV®

þ

.

5. 
[image: image6.wmf]k

n

 σημαίνει κ φορές το 
[image: image7.wmf]1

n

.
6. 
[image: image8.wmf]0

, 0, 1

1

aa

=a==

aa


7. Γνήσια και καταχρηστικά κλάσματα.

8. Τα 
[image: image9.wmf]k

n

 του α είναι  
[image: image10.wmf]k

n

(α.
9. Να γίνουν τα παραδείγματα 1, 2.
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 5, 11, 12.

Ασκήσεις:

1) Να βρείτε:

    α) Πόσες ημέρες είναι τα 
[image: image11.wmf]2

3

 του μήνα; (Ένας μήνας έχει 30 ημέρες. Άρα 
[image: image12.wmf]2

3

(30=20 ημέρες).

    β) Πόσα λεπτά είναι τα 
[image: image13.wmf]4

5

 του ενός €;

    γ) Πόσα γραμμάρια είναι τα 
[image: image14.wmf]7

8

 του ενός κιλού;
    δ) Πόσα λεπτά είναι τα 
[image: image15.wmf]3

4

 της ώρας;

[image: image171.png]


2) Με βάση το διπλανό σχήμα, να συμπληρώσετε τις  

    σχέσεις:
    α) Το ΑΓ είναι τα 
[image: image16.wmf]W

W

 του ΑΗ.  β) Το ΑΓ είναι τα 
[image: image17.wmf]W

W

 του ΓΗ.   γ) Το ΑΕ είναι τα 
[image: image18.wmf]W

W

 του ΑΖ.

3) Να βάλετε σε κύκλο τα γνήσια κλάσματα: 
[image: image19.wmf]257312520161

,  ,  ,  ,  ,  ,  

342512620153

a+

a-


4) Ποιες είναι σωστές; 
[image: image20.wmf]7503840
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1540146

=

.

5) Να συμπληρώσετε τις σχέσεις: 
[image: image21.wmf]5

5,  =0,  =1

78

=

WW

W

.

6) Να βρείτε το x: 
[image: image22.wmf]x1
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[image: image23.wmf]x2
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.   
7η ώρα

(Α2.1) Η έννοια του κλάσματος. (Αναγωγή στην μονάδα).

1. Αν το σύνολο Α έχει κ μονάδες και το Β έχει λ μονάδες, τότε:
     i) Το Α είναι το 
[image: image24.wmf]k

l

 του Β.

    ii) Το Β είναι το
[image: image25.wmf]l

k

 του Α.

2. Αναγωγή στην μονάδα. Την χρησιμοποιούμε:

      i)  Όταν ξέρουμε το μέρος και ζητάμε το όλον.

     ii) Όταν ξέρουμε το όλον και ζητάμε το μέρος.

    iii) Όταν ξέρουμε το μέρος και ζητάμε άλλο μέρος.
3. Να γίνουν τα παραδείγματα 3, 4.

Ασκήσεις βιβλίου: 3, 4, 6, 7, 8, 10.
                                Δραστηριότητες 1, 2.
Ασκήσεις:

1) Ένα σχολείο έχει 420 παιδιά. Τα 
[image: image26.wmf]4

7

 είναι αγόρια. Πόσα είναι τα αγόρια και πόσα τα κορίτσια;
2) Για τα 
[image: image27.wmf]3

4

 ενός έργου πληρώσαμε 24000 €. Πόσα θα πληρώσουμε για ολόκληρο το έργο;

3) Με 14 λίτρα βενζίνης διανύουμε 168 χιλιόμετρα. Με 29 λίτρα πόσα χιλιόμετρα θα  

    διανύσουμε;
4) Σε 5 όμοια βαρέλια βάζουμε 420 κιλά τυρί. Πόσα κιλά θα βάλουμε σε 58 όμοια βαρέλια;

5) Ένα βαρέλι περιέχει 61 κιλά κρασί και είναι γεμάτο κατά τα 
[image: image28.wmf]3

4

. Πόσα κιλά κρασί χωράει το  

    βαρέλι; 
6) Μία οικογένεια 3 ατόμων και μία 4 ατόμων έφαγαν σε μία ταβέρνα και πλήρωσαν 84 €. Πόσα  

    € θα πληρώσει κάθε οικογένεια;

8η ώρα

[image: image172.png]


(Α2.2) Ισοδύναμα (ίσα) κλάσματα.

1. Το π.χ. 5 είναι μοναδικό. Το 
[image: image29.wmf]1

2

 είναι; 
2. Να γίνει η δραστηριότητα.
3. Ορισμός των ισοδύναμων κλασμάτων.

4. 
[image: image30.wmf]aal

=

bbl

.

5.  
[image: image31.wmf]:

:

aal

=

bbl

. (απλοποίηση κλάσματος, ανάγωγο κλάσμα).

6. Να γίνει το παράδειγμα 1.
Ασκήσεις βιβλίου: 2, 3, 4, 5, 7, 8.

Ασκήσεις:

1) Ποιες είναι σωστές;
    α) 
[image: image32.wmf]632
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=
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3

4
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       β) 
[image: image33.wmf]752
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     γ) 
[image: image34.wmf]55
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5

=

      δ) 
[image: image35.wmf]66
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9η ώρα

(Α2.2) Ίσα κλάσματα.

1. Η ιδιότητα χιαστί.
2. Ομώνυμα, ετερώνυμα κλάσματα.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 6, 9, 10.

Ασκήσεις:

1) Να βρείτε το x: 
[image: image36.wmf]x8243xx28x9

,    =,    =,    =4,   =7,   =

312x10485x4x

=

.

2) Να γίνουν ομώνυμα:

    α) 
[image: image37.wmf]235

,  ,   

346

      β)  
[image: image38.wmf]32

,  

45

     γ) 
[image: image39.wmf]245

,  ,   

358

    δ) 
[image: image40.wmf]13

,  2,   

25


10η ώρα

(Α2.3) Σύγκριση κλασμάτων.

1. Σύγκριση ομωνύμων κλασμάτων.

2. Σύγκριση κλασμάτων με ίδιο αριθμητή.

3. Σύγκριση ετερωνύμων κλασμάτων.

4. Να γίνουν τα παραδείγματα 1, 2, 3, 4.

[image: image173.png]—4:(+6)+(-7)-2-3-(-2)=
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5. Γνήσια και καταχρηστικά κλάσματα.

6. Η θέση ενός αριθμού πάνω στον άξονα ισούται με την απόσταση

    από το 0.
7. Στο διπλανό σχήμα παρατηρούμε ότι 
[image: image41.wmf]11

24

<

. Που είναι το λάθος;

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.
Ασκήσεις:

1) Να συγκριθούν με το 1 τα κλάσματα: 
[image: image42.wmf]83543(1)

,  ,   ,   ,    

2323333

-aaa+a+

+a+aa+a+


2) Να βάλετε το σωστό σύμβολο (<, >, =)
    
[image: image43.wmf]223524392773
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3) Ποια κλάσματα αντιστοιχούν  

     στις θέσεις Α, Β ,Γ, Δ ,Ε, Ζ.
11η ώρα

(Α2.4) Πρόσθεση κλασμάτων.

1. Να γίνουν οι δραστηριότητες 1, 3.
2. Πως προσθέτουμε κλάσματα.

3. Η έννοια του μεικτού αριθμού. (
[image: image44.wmf]33

22

44

+=

 και όχι  
[image: image45.wmf]3

2

4

×

)

4. Μετατροπή μεικτού σε κλάσμα.

5. Μετατροπή κλάσματος σε μεικτό.

6. Αν μία παράσταση περιέχει ακέραιους, κλάσματα ή μεικτούς, τους κάνουμε όλους κλάσματα!
7. Να γίνουν τα παραδείγματα 1, 2α, 3α, 5.
8. Να γίνει η δραστηριότητα 1.
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 3, 4, 5.
Ασκήσεις:

1) Να συμπληρώσετε τις ισότητες: α) 
[image: image46.wmf]22

4
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=

W

,    β) 
[image: image47.wmf]217
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    γ) 
[image: image48.wmf]323
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2) Να γίνουν οι πράξεις: 
[image: image49.wmf]13

32

24

++

=
12η ώρα

(Α2.4) Αφαίρεση κλασμάτων.

1. Πως αφαιρούμε κλάσματα.

2. Να γίνουν τα παραδείγματα 2β, 4, 6.
3. Να γίνει η δραστηριότητα 2.
Ασκήσεις βιβλίου: 2, 6, 7, 8, 9, 10.

Ασκήσεις:

1) Να γίνουν οι αφαιρέσεις:  α) 
[image: image50.wmf]32

43

-

=     β) 
[image: image51.wmf]2

31
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=      γ) 
[image: image52.wmf]12
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=     δ) 
[image: image53.wmf]1
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2) Να γίνουν οι πράξεις: α) 
[image: image54.wmf]241
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=    β) 
[image: image55.wmf]411
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3) Να συγκρίνετε τις παραστάσεις: 
[image: image56.wmf]213
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  και  
[image: image57.wmf]213

51

324
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.
4) Πούλησε κάποιος τα 
[image: image58.wmf]3

4

 της παραγωγής του. Πόσο μέρος της παραγωγής έμεινε απούλητο;
5) Ποιον αριθμό θα προσθέσουμε στο 
[image: image59.wmf]2

5

 για να βρούμε 2;

6) Ποιον αριθμό θα αφαιρέσουμε από το 
[image: image60.wmf]4

7

 για να βρούμε 
[image: image61.wmf]1

2

; 
7) Από ποιον αριθμό θα αφαιρέσουμε το 
[image: image62.wmf]4

7

 για να βρούμε 
[image: image63.wmf]1

2

; 
13η ώρα

(Α2.5) Πολλαπλασιασμός κλασμάτων. (1η ώρα)
1. Πως πολλαπλασιάζουμε κλάσματα. π.χ. 
[image: image64.wmf]352
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2. Να γίνει η δραστηριότητα.

Ασκήσεις βιβλίου: 2, 3, 4, 5, 8, 9.
Ασκήσεις:

1) Να υπολογίσετε τις παραστάσεις: 
    α) 
[image: image65.wmf]12312
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×+×+×
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    β) 
[image: image66.wmf]22
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2) Ένα ορθογώνιο έχει διαστάσεις 
[image: image67.wmf]1

2

3

μ και 
[image: image68.wmf]4

5

μ. Να βρείτε το εμβαδόν και την περίμετρο του.
3) Ένα τετράγωνο έχει πλευρά  
[image: image69.wmf]1

2

3

μ . Να βρείτε το εμβαδόν και την περίμετρο του.

14η ώρα

(Α2.5) Πολλαπλασιασμός κλασμάτων. (2η ώρα)
1. Ιδιότητες του πολλαπλασιασμού. (Αντιμεταθετική, Προσεταιριστική, Επιμεριστική).
2. Αντίστροφοι αριθμοί.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 6, 7.
Ασκήσεις:

1) Να συμπληρώσετε τον πίνακα: 

	α
	
[image: image70.wmf]2
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[image: image71.wmf]5
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[image: image72.wmf]1
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2) Να γίνουν με δύο τρόπους: α) 
[image: image74.wmf]213
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[image: image75.wmf]351
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    γ) 
[image: image76.wmf]2123
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3) Να λύσετε τις εξισώσεις: 
[image: image77.wmf]3
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[image: image78.wmf]1

3

(x=1
4) Να συμπληρώσετε τις ισότητες: 
[image: image79.wmf]3
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[image: image82.wmf]1
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15η ώρα

(Α2.6) Διαίρεση κλασμάτων. 
1. Πως διαιρούμε κλάσματα. 
[image: image83.wmf]:

agada×d

=×=

bdbgb×g

,   α:β=
[image: image84.wmf]1
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2. Να γίνουν τα παραδείγματα 1, 2.
3. Να γίνουν οι διαιρέσεις: 
[image: image86.wmf]24

:

35

,     
[image: image87.wmf]13

3:2

24

,     
[image: image88.wmf]4

5:

7

,      
[image: image89.wmf]4

:5

7

,     
[image: image90.wmf]4

:2

7

,     8:4,       8:5

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.
Ασκήσεις:

1) Να γίνουν οι πράξεις:
    α) 
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2) Να γίνουν απλά: 
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(Α3.1) Δεκαδικά κλάσματα- Δεκαδικοί αριθμοί.
1. Ποια κλάσματα λέγονται δεκαδικά.
2. Να βρείτε τους αριθμούς που αντιστοιχούν στα σημεία Α, Β, Γ, Δ, Ε

[image: image175.png]I
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3. Παράσταση δεκαδικού αριθμού στο δεκαδικό σύστημα π.χ. 
    843,567=8(100+4(10+3+
[image: image101.wmf]111
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4. Πως διαβάζουμε δεκαδικούς;

5. Τα μηδενικά στο τέλος του δεκαδικού μέρους δεν έχουν αξία. Π.χ. 2,3=2,30=2,300.
6. Να γίνει η εφαρμογή 5.

Ασκήσεις βιβλίου: 6, 7, 9.
Ασκήσεις:

1. Να διαβάσετε τους αριθμούς:    α) 3,4    β) 3,04    γ) 3,004

2. Να γράψετε τους αριθμούς:

    α) Είκοσι τρία και επτά εκατοστά=    
       β) Πενήντα και δεκατρία χιλιοστά=

    γ) Δώδεκα εκατοστά=


       δ) Δώδεκα χιλιοστά=

3. Να γράψετε ως άθροισμα δυνάμεων του 10 τους αριθμούς:

    α) 2532=

    β) 2014=

    γ) 34,5=

    δ) 3,14=

    ε) 56,234=

4. Να στρογγυλοποιήσετε τα παρακάτω ποσά:

    α) 3,258€=


    β) 73,384€=

5. Να βάλετε το σωστό σύμβολο <, >, = στις παρακάτω σχέσεις:

    α) 36,01....36,001

β) 4....0,4

    γ) 2,14....2,140

δ) 36,7....36,71

    ε) 0,32....0,3
          στ) 3,14....3,140


6. Να γράψετε δύο δεκαδικούς αριθμούς μεταξύ 4 και 5:

    α) Με ένα δεκαδικό ψηφίο:

    β) Με δύο δεκαδικά ψηφία: 

7. Να γράψετε δύο δεκαδικούς αριθμούς μεταξύ 4,36 και 4,37.
17η ώρα

(Α3.1) Δεκαδικοί αριθμοί. 
1. Στρογγυλοποίηση δεκαδικών αριθμών.
2. Μετατροπή κλάσματος σε δεκαδικό.

3. Μετατροπή δεκαδικού σε κλάσμα.

4. Μετατροπή κλάσματος σε δεκαδικό κλάσμα.
5. Μετατροπή κλάσματος σε δεκαδικό με προσέγγιση δεκάτου ή εκατοστού ή χιλιοστού.
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5, 8, 12, 13.
Ασκήσεις:

1) Να αντιστοιχίσετε τα ίσα:
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18η ώρα

(Α3.3) Υπολογισμοί με υπολογιστή τσέπης.
1. Ενημέρωση του πληκτρολογίου.
2. Να γίνουν πράξεις με υπολογιστή τσέπης.

3. π.χ. 25(37+42(251–38(93=      23–57=?      35=  78=
4. Να γίνει το παράδειγμα.
5. Να γίνει η άσκηση του βιβλίου. 

19η ώρα

(Α4.1) Εξισώσεις. (1η ώρα)
1. Τι είναι η εξίσωση.
2. Η έννοια της μεταβλητής.

3. Κωδικοποίηση λεκτικών προτάσεων σε μαθηματικές.

4. Να γίνουν οι δραστηριότητες 1, 2.

5. Εξίσωση– λύση ή ρίζα– επίλυση– επαλήθευση.

6. Εξισώσεις με πρόθεση ή αφαίρεση:

    Αν α+x=β τότε x=β–α. (Με έντονο σύμβολο είναι ο πιο μεγάλος)
    Αν α–x=β τότε x=α–β.

    Αν x–α=β τότε x=α+β. 

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 9, 12.
Ασκήσεις:

1) Να λύσετε τις εξισώσεις:
    α) x+28=28

β) x–46=0
γ) x+12=0
δ) x+3=0
ε)x+2+7=3(5

   στ) x–3(8=32
 
ζ) 12,35–x=7,6
η) x–(6+3)=5+(9–7)
θ) x=x      

2) Να λύσετε τις εξισώσεις:

    α) 
[image: image106.wmf]14
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20η ώρα

(Α4.1) Εξισώσεις. (2η ώρα)
1. Εξισώσεις με πολλαπλασιασμό ή διαίρεση:

    Αν α(x=β τότε x=β:α. (Με έντονο σύμβολο είναι ο πιο μεγάλος)

    Αν α:x=β τότε x=α:β.

    Αν x:α=β τότε x=α(β. 

Ασκήσεις βιβλίου: 10.
Ασκήσεις:

1) Να λύσετε τις εξισώσεις:
    α) 7x=63
β) x:8=12
γ) 48:x=8
δ) 5x=5
ε) 7x=0
στ) 12x=1

    ζ) 0x=4
η) 0x=0
θ) x:5=0.

2) Να λύσετε τις εξισώσεις:

    α) 27x=243
      β) x:12=4
    γ) 3x=3
δ) x:3=3
ε) 3:x=3
στ) 22x=25
    ζ) (8+7)x=2+3.
3) Να λύσετε τις εξισώσεις:

    α) 
[image: image109.wmf]x10
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(Α5.1) Ποσοστά.
1. Η έννοια του "μαγικού" αριθμού 100.
2. Η αναγωγή στα 100 είναι μία φανταστική κατάσταση.

3. Το τμήμα Α1 έχει 20 μαθητές και ο πρόεδρος εκλέχτηκε με 10 ψήφους. Το Α2 έχει 25 μαθητές  

    και ο πρόεδρος εκλέχτηκε πάλι με 10 ψήφους. Είναι το ίδιο δημοφιλείς;

4. Να γίνουν οι δραστηριότητες 1, 2.

5. Τα α από τα 100 είναι 
[image: image114.wmf]100

a

=α%.

6. Το 20% του 50 είναι 20%(50=
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7. Μορφές του ποσοστού: 
[image: image116.wmf]15
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8. Μετατροπή κλάσματος σε ποσοστό και αντιστρόφως.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8.
Ασκήσεις:

1) Να υπολογίσετε:

    α) Το 20% του 50.
    β) Το 25% του 200.

    γ) Το 120% του 50.

    δ) το 15‰ του 1200.

2) α) Πόσα γραμμάρια είναι το 12% του κιλού;

    β) Πόσα μέτρα είναι το 10% του χιλιόμετρου;
    γ) Το 20% των κατοίκων μιας πόλης με 8500 κάτοικους είναι παιδιά. Πόσα είναι τα παιδιά;

3) ένας υπάλληλος με μισθό 1250€ πήρε αύξηση 3%. Πόσα € είναι η αύξηση;

4) Τι ποσοστό είναι:

    α) Τα 20€ για τα 50€;
    β) Τα 40gr για τα 240gr;

    γ) Τα 15cm για τα 75cm;

5) Να μετατρέψετε τα αποτελέσματα των εκλογών του συμβουλίου της τάξης σε ποσοστά.

	Μαθητές
	Ψήφοι
	%  

	Γιάννης
	4
	

	Δέσποινα
	8
	

	Μαρία
	3
	

	Χριστίνα
	2
	

	Κώστας
	3
	


22η ώρα

(Α5.2) Προβλήματα με ποσοστά. (1η ώρα)
1. Το ποσοστό υπολογίζεται στην αξία ή την αρχική τιμή.
2. Διαδοχικές μεταβολές.

3. Ποσοστά στο ίδιο ποσό.

4. Να γίνουν τα παραδείγματα 1, 2.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8.
Ασκήσεις:

1) Οι μισθοί των δημοσίων υπαλλήλων αυξήθηκαν κατά 8%. Πόσος είναι ο μισθός ενός  

     υπαλλήλου που πήρε αύξηση 48€;
2) Ένας έμπορος πούλησε εμπόρευμα αξίας 4800€ και κέρδισε 576€. Πόσο % κέρδισε;

3) Ένας έμπορος αγοράζει 8€ το μέτρο του υφάσματος και το πουλάει 9,2€. Πόσο % κερδίζει;

4) Ένας έμπορος πουλάει με κέρδος 20%. Αν πούλησε ύφασμα προς 3000€, πόσο το είχε  

    αγοράσει;

5) Ένα κατάστημα πουλάει με έκπτωση 25%. Ένα παλτό πουλήθηκε 120€. Πόση ήταν η αξία  

    του;  
6) Το γάλα δίνει 25% τυρί. Πόσο γάλα χρειαζόμαστε για 120 κιλά τυρί;

7) Ένας έμπορος πούλησε εμπόρευμα με ζημία 8%. Αν η ζημία του ήταν 7000€, πόση ήταν η  

     αξία του;

8) Το απόβαρο ενός εμπορεύματος είναι 5% επί του μεικτού βάρους. Πόσο είναι το μεικτό  

    βάρος, αν το απόβαρο είναι 156 κιλά;

9) Ο λογιστής και ο προϊστάμενος μιας εταιρείας πήραν αύξηση 17% και 10% αντίστοιχα.  Αν ο  

     λογιστής έπαιρνε 1500€ και ο προϊστάμενος 1600€, ποιος πήρε μεγαλύτερη αύξηση;

10) Στις εκπτώσεις αγοράσαμε ένα κουστούμι προς 180€. Αν η έκπτωση ήταν 15%, πόσο θα το  

      αγοράζαμε πριν τις εκπτώσεις;
23η ώρα

(Α5.2) Προβλήματα με ποσοστά. (2η ώρα)
1. ΦΠΑ.
2. Προβλήματα τόκου. Τ=
[image: image118.wmf]100
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                                     Τ=
[image: image119.wmf]1200
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                                     Τ=
[image: image120.wmf]36000
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 αν ο χρόνος είναι σε ημέρες.

3. Να γίνουν τα παραδείγματα 2, 3.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10.
Ασκήσεις:

1) Πόσο ΦΠΑ θα πληρώσουμε για ένα ποδήλατο αξίας 500€ με 18%;
2) Μία μετοχή αξίας 25€ ανέβηκε δύο συνεχόμενες ημέρες 8% κάθε φορά. Ποια είναι η τελική  

     τιμή της;

3) Ένα εμπόρευμα αξίας 5200€ επιβαρύνεται με ΦΠΑ προς 18% και μεταφορικά 2%. Ποια είναι  

     η τελική τιμή του;
4) Ένα σκάφος πουλιόταν 55000€. Τον Μάιο η τιμή του αυξήθηκε 12% και τον Οκτώβριο  

     ελαττώθηκε 12%. 
    α) Ποια είναι η τελική τιμή του;

    β) Ποια θα ήταν η τελική τιμή, αν οι μεταβολές γίνονταν αντίστροφα;

5) Μια τηλεόραση κοστίζει 120€. Το κατάστημα την πουλάει 15% φθηνότερα. Πόσο θα μας  

     κοστίσει με ΦΠΑ  18%;

6) Αν καταθέσουμε σε μία τράπεζα 15000€ με επιτόκιο 2%, πόσο τόκο θα πάρουμε σε δύο έτη  

     και πόσο σε 30 μήνες;

7) Κατέθεσε κάποιος στην τράπεζα στις 10 Ιανουαρίου 80000€ με επιτόκιο 4%. Πόσα χρήματα  

     θα πάρει, αν κάνει ανάληψη στις 20 Μαΐου του επόμενου έτους;
8) Ένας παππούς κατέθεσε με την γέννηση του εγγονού του στο Ταμιευτήριο 1000€ με επιτόκιο  

     4%. Πόσα χρήματα θα πάρει ο εγγονός όταν γίνει 20 ετών;

24η ώρα

(Α7.1) Θετικοί και αρνητικοί αριθμοί. (1η ώρα)
1. Ανάγκη δημιουργίας των αρνητικών αριθμών.
2. Να γίνουν οι δραστηριότητες 1, 2, 3.

3. Τα + και – λέγονται πρόσημα και οι αριθμοί λέγονται απόλυτη τιμή.

4. Αν ο α είναι αρνητικός αριθμός, τότε ο –α είναι θετικός αριθμός, π.χ. α=–3 και –α=+3.

5. Ομόσημοι, ετερόσημοι.
6. Να γίνει το παράδειγμα.

Ασκήσεις βιβλίου: 1α,β,  2, 3α,β,  4, 5
Ασκήσεις:

1. Να χωρίσετε τους αριθμούς 3, –5, +4, –2,34,  
[image: image121.wmf]425

,  +,  

536

-

 σε δύο ομάδες ομόσημων  

    αριθμών.   
2. Ποιοι ακέραιοι αριθμοί βρίσκονται μεταξύ:

    α) του –4 και 5.

    β) του –8 και –3.
25η ώρα

[image: image176.png]


(Α7.1) Θετικοί και αρνητικοί αριθμοί. (2η ώρα)
1. Σύνολα αριθμών.

2. Η ευθεία των ρητών αριθμών.

3. (: ανήκει, (: δεν ανήκει.

Ασκήσεις βιβλίου: 1γ, 3γ,δ,ε,  6, 7.
Ασκήσεις:

1. Να βάλετε σε κύκλο τις σωστές σχέσεις: –5(Ν,      +4(Ζ,      
[image: image122.wmf]32
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2. Να βρείτε τους αριθμούς που αντιστοιχούν στα σημεία Α, Β, Γ, Δ ,Ε του άξονα




3. Να τοποθετήσετε τους παρακάτω αριθμούς στο σωστό  

       σύνολο. –7, +4, –3,75, 
[image: image123.wmf]3

2

4

-

, 0, –1, 1, 
[image: image124.wmf]5

7

,  2,555...  


4. Να συμπληρώσετε τον άξονα
5. Να συμπληρώσετε τον πίνακα βάζοντας x στην κατάλληλη θέση. 

	Αριθμός
	3
	
[image: image125.wmf]4

5


	(2
	3,7
	+8

	Φυσικός


	
	
	
	
	

	Ακέραιος


	
	
	
	
	

	Ρητός
	
	
	
	
	


26η ώρα

(Α7.2) Απόλυτη τιμή ρητού αριθμού- Αντίθετοι αριθμοί. 
1. Ορισμός της απόλυτης τιμής:
    α) Είναι ο αριθμός χωρίς το πρόσημο του.

    β) Είναι η απόσταση του από το 0.

2. Να γίνει η δραστηριότητα 1.

3. Συμβολισμός (α(.

4. Αντίθετοι αριθμοί. (διαφορά από τους ετερόσημους).

5. Να γίνει η δραστηριότητα 2.

6. Να γίνουν τα παραδείγματα 2, 3.
Ασκήσεις βιβλίου: 1α,β,γ,  2, 4, 5, 6, 7.

Ασκήσεις:

1) Να βρείτε το α στις διπλανές εξισώσεις:  (α(=3,    (α(=0,    (α(= –5.

	α
	+5
	
	
	2,6
	0

	–α
	
	3
	–7
	
	

	(α(
	
	
	
	
	


2. Να συμπληρώσετε τον πίνακα:

3. Να γίνουν οι πράξεις:

    α) (–3( + (+5( – (–6(=

    β) (–7( + (–8( – (–15(=

    γ) (–3(+(+2(((–5(–(–8(:(–4(
4. Να λύσετε τις εξισώσεις: α) (x(+3=7,      β) 5(x(=15        γ) (x(–3=0      δ) (x(+8=3 (;)
27η ώρα

(Α7.2) Σύγκριση ρητών αριθμών. 
1. Διάταξη ρητών. (Διατάσσω= βάζω στη σειρά).
2. Αν α είναι αρνητικός αριθμός και θ είναι θετικός αριθμός τότε:

      i) α<0     ii) α<θ     iii) θ>0     
    iv) Μεταξύ θετικών μεγαλύτερος είναι εκείνος που έχει την μεγαλύτερη απόλυτη τιμή.

     v) Μεταξύ αρνητικών μεγαλύτερος είναι εκείνος που έχει την μικρότερη απόλυτη τιμή.

3. Μεταξύ δύο ρητών αριθμών μεγαλύτερος είναι εκείνος που βρίσκεται δεξιότερα πάνω στην   

    ευθεία των ρητών.
4. Να γίνει το παράδειγμα 1.
Ασκήσεις βιβλίου: 1δ,ε,  3, 8, 9, 10, 11, 12, 13

Ασκήσεις:

1. Να τοποθετήσετε τους αριθμούς –1, 2, 0, (3, +1 σε αύξουσα σειρά. 

2. Να βάλετε το σωστό σύμβολο (<, >, =):  –7....+5,    –6....–10,    0...–9,    –3,2....–3,20  

     
[image: image126.wmf]35
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3. Ποιοι ακέραιοι αριθμοί επαληθεύουν τις σχέσεις: α) –4<x<5    β) –3(x<4    γ) –4<x(4.
28η ώρα

(Α7.3) Πρόσθεση ρητών αριθμών. (1η ώρα)
1. Πρόσθεση ομόσημων αριθμών.
2. Πρόσθεση ετερόσημων αριθμών.

3. 1ος μνημονικός κανόνας: Θετικός αριθμός= χρήματα που έχουμε.

                                        Αρνητικός αριθμός= χρήματα που χρωστάμε.

    π.χ. (+3)+(–5) σημαίνει: Έχω 3 € και χρωστάω 5 €, άρα θα χρωστάω 2 €.

    2ος μνημονικός κανόνας: Ο πρώτος αριθμός δείχνει την θερμοκρασία και ο δεύτερος την  

     μεταβολή της. π.χ. (+3)+(–5) σημαίνει: Η θερμοκρασία από 3 βαθμούς πάνω από το 0,  

     κατέβηκε 5 βαθμούς και έγινε –2.
4. Να γίνει το παράδειγμα 1.
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5.

Ασκήσεις:

1) Να υπολογίσετε τα αθροίσματα:

    α) 5–7=
β) –5–7=
γ) –5+7=
δ) 5+7=
ε) –9+9=
στ) 0–6=

2) Να υπολογίσετε τα αθροίσματα:
    α) 
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       β) –5+6–7+8–6+5.

    γ) 
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3) Αν α=–3, β=4 και γ=–7, να υπολογίσετε τα αθροίσματα:

    i) α+β+γ     ii) [(α+β)+(γ+α)]+β.
29η ώρα

(Α7.3) Ιδιότητες της πρόσθεσης, Άθροισμα πολλών προσθετέων. (2η ώρα)
1. i) α+β=β+α  ii) α+(β+γ)=(α+β)+γ     iii) α+0=α    iv) α+(–α)=0.
2. Για να υπολογίσουμε ένα άθροισμα πολλών προσθετέων:

    1ος τρόπος: Προσθέτουμε τον 1ο με τον 2ο, αυτό που θα βρούμε με τον 3ο,...

    2ος τρόπος: Προσθέτουμε χωριστά τους θετικούς, χωριστά τους αρνητικούς και τέλος τους  

                        δύο ετερόσημους που θα βρούμε.

    3ος τρόπος: Απαλείφουμε τα + της πρόσθεσης και τις παρενθέσεις και συνεχίζουμε όπως  

                        παραπάνω.

3. Τυχόν αντίθετοι, διαγράφονται.

4. Να υπολογίσετε το άθροισμα: (–3)+ (+8)+ (–2)+ (–4)+ (–6)+ (–8).
5. Να γίνει το παράδειγμα 2.
Ασκήσεις βιβλίου: 6, 7, 8
Ασκήσεις:

30η ώρα

(Α7.4) Αφαίρεση ρητών αριθμών. 
1. Για να αφαιρέσουμε ρητούς, προσθέτουμε στον πρώτο τον αντίθετο του δεύτερου.

    δηλ. α–β=α+(–β).
2. Εξήγηση του κανόνα:

    Η εξίσωση x+(+3)=–5 γίνεται x=–5–(+3) (1)
    ή x+(+3)+(–3)=–5+(–3)  άρα x=–5+(+3)  (2)

    Από (1) και (2) έχουμε –5–(+3)=–5+(+3) 
3. Να γίνουν τα παραδείγματα 1, 2, 3.
Ασκήσεις βιβλίου: 2, 5, 6
Ασκήσεις:

1) Να υπολογίσετε τις διαφορές:
    α) (+12)–(+7)=
β) (–12)–(+7)=          γ) (+12)–(–7)=
         δ) (–12)–(+7)=
2) Να λύσετε τις εξισώσεις:

    α) x+(+12)=–5       β) x–(+7)=–13        γ) –23–x=–6.

3) Ποιον αριθμό πρέπει να προσθέσουμε στο –5 για να βρούμε +9;

31η ώρα

(Α7.4) Απαλοιφή παρενθέσεων. 
1. Όταν μια παρένθεση έχει μπροστά (αριστερά) το +, φεύγει μαζί με αυτό και γράφουμε τους

    αριθμούς που περιέχει με τα πρόσημα που έχουν.
2. Όταν μια παρένθεση έχει μπροστά –, φεύγει μαζί με αυτό και γράφουμε τους αριθμούς που   

    περιέχει με αλλαγμένα τα πρόσημα.
3. Για να υπολογίζουμε μια παράσταση με πολλούς προσθετέους:

    1ος τρόπος:

    α) Μετατρέπουμε τις αφαιρέσεις σε προσθέσεις.

    β) Προσθέτουμε χωριστά τους θετικούς και χωριστά τους αρνητικούς.

    γ) Προσθέτουμε τους δύο ετερόσημους που βρήκαμε.

    2ος τρόπος

    α) Απαλείφουμε τις παρενθέσεις.

    β) Προσθέτουμε χωριστά τους θετικούς και χωριστά τους αρνητικούς.

    γ) Προσθέτουμε τους δύο ετερόσημους που βρήκαμε.

Ασκήσεις βιβλίου: 8, 9.
Ασκήσεις:

1) Να υπολογίσετε τις παραστάσεις:

    α) –(4–5)+(–6+4–7)–(–2+4+8)=

    β) –(–3+6)–[(7–8)+(–4)]–(5–9+3)=

    γ) 3–[–2–(8–4)]–12–(–7+3)=

    δ) –(–8+6)–
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–(–6+7)= 
    ε) (α–β)–(α–γ)+(β–γ)=

2) Αν α=–2, β=3 και γ=–7, να υπολογίσετε τις παραστάσεις:

    α) Χ=α+β–γ

    β) Ψ=(α+β)–(α+β+γ)–(–4+γ)

3) Αν α=–10+6, β=15+α, γ=–8–β και δ=β–γ, να βρείτε τα α, β, γ, δ.

4) Αν α=–4, β=–3 και γ=+5, να συγκρίνετε τις παραστάσεις: α–(β+γ) και (α–β)–γ.

32η ώρα

(Α7.5) Πολλαπλασιασμός ρητών αριθμών.
1. Να γίνει η δραστηριότητα.
2. Κανόνες πολλαπλασιασμού.

3. Να γίνουν οι πολλαπλασιασμοί:

    (–2)(–3)=
    –3(4=         –5((+2)=        –2(–7)=         –8(+8)=          6(–4)=       2,3((–4,5)=
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4. Στον πολλαπλασιασμό δεν βγάζουμε τις παρενθέσεις, αλλά κάνουμε τις πράξεις μέσα 

    σε αυτές.

     Να γίνουν οι πολλαπλασιασμοί: –4(3–5)=        (–7+4–3)(–8+5)= 
5.  Να γίνουν τα παραδείγματα 1, 2.
Ασκήσεις βιβλίου: 2, 4, 5.
Ασκήσεις:

1) Να γίνουν οι πράξεις:
    α) [3–(3–4)]([5+(–9+3)]=

    β) –2[–3–(–7+5)]=

    γ) –2(3–7)+3[–17–2(–8)]=

2) Να συμπληρώσετε τα κενά:

    –5((....)=–10             –4((....)=20            8((....)=–24           (....)((–6)=48.
3) Αν θ= θετικός και α= αρνητικός, να βρείτε το πρόσημο των γινομένων: α(α, α(θ, θ(θ 
33η ώρα

(Α7.5) Ιδιότητες του πολλαπλασιασμού. 

1. α(β=β(α.  α((β(γ)=(α(β)(γ      1(α=α      α(
[image: image135.wmf]1
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2. Αριθμητικές παραστάσεις.
    Προσοχή στα πρόσημα!!

    α) 3(–2)+3–2=

    β) 

Ασκήσεις βιβλίου: 

Ασκήσεις:

1) Να υπολογίσετε τις παραστάσεις:
    α) (–8+1)(–3)–7(–5+1–3)–12=

    β) (–7+3–2)(–3)+6=

    γ) (+3)(5–2((–4)+5((+2)–6((+4)=

    δ) (12–7+24)((–2)–(–6+4)((–5)–3(7=
    ε) 5((–2)–5((–8)+9((+6)–(–10)(3=

2) Αν α=–2, β=3 και γ=–4, να υπολογίσετε τις παραστάσεις:

      i) –2α+αβ–3γ=

     ii) αβ+αγ+βγ=

    iii) α(β+γ)+β(α+γ)–γ(α–β)=
3) Αν α=3, β=–4 και γ=2, να συγκρίνετε τις παραστάσεις  α(β+γ) και αβ+αγ.
	α
	5
	–3
	1
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4) Να συμπληρώσετε τον πίνακα: 

34η ώρα

(Α7.5) Επιμεριστική ιδιότητα- Γινόμενο πολλών παραγόντων.
1. i) Για να πολλαπλασιάσουμε έναν αριθμό με ένα άθροισμα, πολλαπλασιάζουμε τον αριθμό  

         με κάθε όρο του αθροίσματος. α(β+γ)=αβ+αγ.
    ii) α(β–γ)=αβ–αγ.
    iii) (α+β)(γ+δ)=αγ+αδ+βγ+βδ

    iv) αβ+αγ+αδ=α(β+γ+δ) (κοινός παράγοντας) 

2. Το αποτέλεσμα να γράφεται αμέσως. Δηλαδή –3(2–7)=–6+21.
3. Για να πολλαπλασιάσουμε πολλούς αριθμούς μετράμε τα -. Αν το πλήθος είναι άρτιο, στο  

    αποτέλεσμα βάζουμε το +
Ασκήσεις βιβλίου: 

Ασκήσεις:

1) Να γίνουν με δύο τρόπους:
    α) –7(–8+5)

    β) (–4+5)(7–4) 

    γ) 7(5–7(8+7(6

    δ) 5((–3)+5(9+5((–2)

2) Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις: 2x+3x=       –5x+7x+4x=
3) Να υπολογίσετε τα γινόμενα:

    α) (–3)((+2)((–1)–(+4)((+1)((–2)–5((–6)(2(–1)=
    β) [3–(3–4)][5+(2–3)](–6+4)=
    γ) (–1821)((+1453)(0((–1940)(–1204)=

4) Αν α=–2, β=–5 και γ=4, να υπολογίσετε τις παραστάσεις:

     i) αβγ+α(–1)β–2βγ=

     ii) α(β+γ)β–(α–β)αγ=

35η ώρα

(Α7.6) Διαίρεση ρητών αριθμών. (1η ώρα)
1. Για να διαιρέσουμε δύο αριθμούς, πολλαπλασιάζουμε τον πρώτο με τον αντίστροφο του  

    δεύτερου.
2. Τα πρόσημα στην διαίρεση μπαίνουν όπως στον πολλαπλασιασμό.

3. Το αποτέλεσμα μιας διαίρεση αν δεν είναι ακριβές να γράφεται ως κλάσμα. π.χ. 2:3=
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4. Να γίνουν οι διαιρέσεις: –10:2=     10:(–3)=     –6,25:(–5)=     5:(–0,4)=     
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5. Να γίνουν τα παραδείγματα 1, 2.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2.

Ασκήσεις:
1) Να λύσετε τις εξισώσεις: α) –3:x=12        β) –6:x=–24        γ) –16:x=8

2) Ποιες είναι αληθείς;  –5:5=–5,     7:1=7,     –6:6=0,     8:(–8)=–1
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3) Να συμπληρώσετε τον πίνακα:
36η ώρα

(Α7.6) Διαίρεση ρητών αριθμών. (2η ώρα)
1. Λόγος δύο αριθμών λέγεται ο αριθμός που δηλώνει πόσες φορές είναι μεγαλύτερος ο ένας  

    από τον άλλον. Εκφράζεται με το πηλίκο της διαίρεσης.
2. Αν σε ένα κλάσμα υπάρχει στον παρονομαστή το – το "φορτώνουμε" στον αριθμητή.
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3. Αριθμητικές παραστάσεις.

4. Σύνθετα κλάσματα.

5. Να γίνει το παράδειγμα 3.

Ασκήσεις βιβλίου: 3, 4, 5, 6, 7.

Ασκήσεις:
1) Αν α=2cm, β=6cm και γ=12cm, να υπολογίσετε τους λόγους: 
[image: image142.wmf],  ,   ,   ,   ,    
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2) Να υπολογίσετε τις παραστάσεις:
    α) 
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    β) (5+6–4):(–7)+(–8):(–7+3)=

    γ) 
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    δ) (8+6–2):(–4)–(–8):(–9+7)–(–6+3):(–5+8)=

    ε) 
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3) Να γίνουν απλά τα κλάσματα: α) 
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     β) 
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     γ) 
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37η ώρα

(Α7.7) Δεκαδική μορφή ρητών αριθμών.
1. Διαιρέσεις τέλειες. 

2. Διαιρέσεις ατελείς (τερματιζόμενες). Να γίνει η δραστηριότητα 1.
3. Διαιρέσεις μη τερματιζόμενες. 
4. Διαιρέσεις με πηλίκο περιοδικό δεκαδικό αριθμό. Να γίνει η δραστηριότητα 2.

5. Μετατροπή ενός δεκαδικού περιοδικού αριθμού σε κλάσμα: Βάζουμε αριθμητή την περίοδο  

    και παρονομαστή τόσα 9, όσα είναι τα ψηφία της περιόδου. Παραδείγματα:
    α) 
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    β) 
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    γ) 
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    δ) 
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 (Η περίοδος να αρχίζει μετά την υποδιαστολή).

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3.

Ασκήσεις:
38η ώρα
(Α 7.8) Δυνάμεις με εκθέτη φυσικό αριθμό. (Από το βιβλίο της Α' Γυμνασίου)

1. Υψώνω το 2 στην τρίτη δύναμη σημαίνει βάζω στο 2 εκθέτη το 3.

2. 1ν=1,  0ν=0, α1=α,  103=1000

3. Πότε μία δύναμη είναι θετικός αριθμός και πότε αρνητικός.
4. Για να υπολογίσουμε μία αριθμητική παράσταση, η σειρά των πράξεων είναι:

    α) Δυνάμεις, εκτός αν υπάρχουν όροι της μορφής (α+β)ν, που προηγούνται.

    β) Παρενθέσεις.

    γ) Πολλαπλασιασμοί ή διαιρέσεις.

    δ) Προσθέσεις ή αφαιρέσεις.

    Παρατήρηση: Μεταξύ πολλαπλασιασμού και δύναμης προηγείται η δύναμη. 

Ασκήσεις βιβλίου: 1 α, β, γ  2, 3 

Ασκήσεις:

1.  Να βρείτε το πρόσημο των δυνάμεων:  α) –(–7)4
       β) –43
2.  Να υπολογίσετε τις δυνάμεις: –42=
(–3)2= 
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3.  Να υπολογίσετε τις παραστάσεις: (–2)1+(–2)2 +(–2)3 +(–2)4 =,
  –(–2)2=,

                                                           –24+(–2)4=,         (–3)2–32+(–3)3+33=
4. Αν x=2, να υπολογίσετε τις παραστάσεις:

    2x3+3x–4xx+7x2=      5x3–2x2+3x–1=

5. Αν α=–3 και β=2, να συγκρίνετε τις παραστάσεις:

    i) (α+β)2 και α2+2αβ+β2
    ii) (α+β)3 και α3+β3.
6. Αν x=–1, να υπολογίσετε την παράσταση: (x+1)2016–x2000–(x+2)1453=
7. Να βάλετε το σωστό σύμβολο (< , >, =) 

    (–8)7...0,        (–7)8...0         –78....0        (–1)15...0     (–1)32....–132      (–4)35...–435.
8. Αν α=3, να υπολογίσετε τις παραστάσεις: (2α)2+2α2=      (–3α)2+(–3)α2=
39η ώρα
(Α 7.8) Ιδιότητες των δυνάμεων.

1. Να τις μάθουν και με λόγια.
   α) Για να πολλαπλασιάσουμε δυνάμεις με την ίδια βάση αφήνουμε την ίδια βάση και   

       προσθέτουμε τους εκθέτες, δηλαδή αμαν=αμ+ν
   β) Για να διαιρέσουμε δυνάμεις με την ίδια βάση αφήνουμε την ίδια βάση και αφαιρούμε τους  

       εκθέτες, δηλαδή αμ:αν=αμ–ν

   γ) Για να υψώσουμε ένα γινόμενο σε έναν εκθέτη, υψώνουμε κάθε παράγοντα του γινομένου  

       στον εκθέτη αυτόν, δηλαδή (αβγ)ν=ανβνγν
   δ) Για να υψώσουμε ένα κλάσμα σε έναν εκθέτη υψώνουμε κάθε όρο του κλάσματος στον  

       εκθέτη αυτό. δηλαδή  
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   ε) Για να υψώσουμε μια δύναμη σε έναν εκθέτη, υψώνουμε τη βάση της δύναμης στο   

       γινόμενο των εκθετών, δηλαδή  (αν)μ=ανμ 

  στ) ΔΕΝ ισχύει (α+β)ν=αν+βν. Αν έχουμε ένα άθροισμα σε μία δύναμη, δεν υψώνουμε κάθε  

        όρο του αθροίσματος στην δύναμη αυτή.

Ασκήσεις βιβλίου: -

Ασκήσεις:

1. Να συμπληρώσετε τις σχέσεις: αμ :αν=   (α·β·γ)ν =      αμ·αν=     (αμ )ν =
  1ν=      
[image: image156.wmf]n

æö

a

ç÷

b

èø

=  

2. Να γίνουν μία δύναμη: 22(23(24=     27:(23(2)=     [(–3)7:(–3)5)]([(–3)4:(–3)]=      23+24=?

                                          (32)4:35=     7(72 (73=         
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3. Να  υπολογίσετε την παράσταση 
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–344 :343 +(–6+5)7 –(8–7)8 =
       

4. Να συμπληρώσετε τα κενά: 
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5. Να υπολογίσετε τις παραστάσεις:

    α) 52016:52014+11821–(–1)2000=

    β) 884:883+4(–8+7)56–(–9+8)73–3(–5+4)99=
    γ) 
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     δ) (–2)4(54=       ε) 
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6. Να απλοποιηθούν οι παραστάσεις: 

    i) –3αβ2γ3(2α3βγ2α4=          ii) 4αβ(–2)α3β2αβ=          iii) (–2α3βγ2)3=
Σολδάτος Μπάμπης


_1509167656.unknown

_1510466956.unknown

_1513057113.unknown

_1513232204.unknown

_1513491235.unknown

_1513491879.unknown

_1513492091.unknown

_1513492618.unknown

_1513492736.unknown

_1513492858.unknown

_1513492541.unknown

_1513491920.unknown

_1513492051.unknown

_1513491881.unknown

_1513491569.unknown

_1513491652.unknown

_1513491520.unknown

_1513490339.unknown

_1513490454.unknown

_1513232205.unknown

_1513229615.unknown

_1513230616.unknown

_1513232129.unknown

_1513229649.unknown

_1513059687.unknown

_1513229557.unknown

_1513057247.unknown

_1511154522.unknown

_1511155897.unknown

_1512971355.unknown

_1513056982.unknown

_1511155923.unknown

_1511154877.unknown

_1511155847.unknown

_1511154542.unknown

_1510467629.unknown

_1510467671.unknown

_1511154431.unknown

_1510467651.unknown

_1510467582.unknown

_1510467609.unknown

_1510466957.unknown

_1509168932.unknown

_1509169330.unknown

_1510462628.unknown

_1510462656.unknown

_1510466856.unknown
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